

百年古刹成为“五星庙”

台彰化强拆碧云禅寺违章建筑

2018年9月27日 3:30 AM 文/黄顺杰 来自/联合早报

<https://www.zaobao.com/news/china/story20180927-894414>



彰化县府昨天派出 10 多部包含大型怪手的机具强制拆除碧云禅寺，预计拆除面积 5300 平方公尺，拆除费用约 500 万元新台币（约 22 万新元）。（取自面簿）

百年古刹变身崇拜中国共产党的“五星庙”，经国际媒体报道后再成为台湾舆论焦点的彰化县碧云禅寺，昨天（9月26日）被地方政府强制拆除。尽管先前有传闻指北京当局对相关中共支持者的作为也不敢苟同，中国大陆官方昨天仍批评民进党迫害统派人士。

位于彰化二水乡的碧云禅寺六年前由台湾建商魏明仁取得产权后，开始转型成“社会主义民族思想爱国教育基地”。除了在寺内摆放大量有关中共的文物，以及毛泽东、周恩来等中共领导人遗像，自称是中华人民共和国国民的魏明仁，2016年起更开始在重大节日举办五星旗升旗仪式，带领亲人和支持者向“祖国”行礼。

尽管相关新闻过去两年都上过台湾各大新闻版面，由民进党主政的彰化县政府迟迟没行动，直到美国《纽约时报》上周报道后才硬起来，21日先对寺院强制断水断电，下令在昨天正式把违章建筑“拆到不留一砖一瓦”。

昨早在大批媒体注视下，率队拆除的彰化副县长林明裕解释，县府是基于三大理由拆除寺院：魏明仁当年取得建物的程序可议；寺院变成中共“爱国基地”伤害台湾人民情感；违章建筑对国土、环境与人员安全都构成威胁。

由于魏明仁上周曾因阻挡县府人员断水断电而挥拳打人，县府昨天出动 600 名警力，以确保拆除工程顺利进行。虽然现场不见魏明仁一伙激烈抗议，工程人员却从寺院内搜出汽油桶和瓦斯桶等危险物品。

当局也派出 10 多部包含大型怪手的机具，预计拆除面积 5300 平方公尺，拆除费用约 500 万元新台币（约 22 万新元），依法得由魏明仁负担。原确定为历史建筑的部分，约 900 平方公尺面积将获保留。

魏明仁当年其实是承揽碧云禅寺扩建工程的承包商，但未申请建照就在土石流潜势区大肆整地，其间更与寺方衍生出工程尾款纠纷和缠讼。2012 年，法院判碧云禅寺败诉，魏明仁正式接手占地约一公顷的新、旧寺院后，把院内比丘尼赶走。尽管县府当时已将寺院当成违建列管，却因苦无经费而暂缓拆除。

拆除工程开始前，魏明仁昨早 8 时再次升起五星旗，但仪式结束后随即降旗，并带着旗帜开车离去，没有回应媒体提问。他前天曾公开强调他们只是“暂时保存实力”，盼支持者先忍耐，待哪天东山再起后要让五星旗永远在台湾飘扬。

传大陆当局“下令”不让魏明仁闹下去

魏明仁原本对县府强制拆除态度强硬，但近日姿态趋软。有媒体报道，这是因为大陆涉台单位不挺他，担心县府拆除时把中共领导人肖像搬走将让北京当局颜面再次扫地。亲绿的《自由时报》指出，大陆有关当局“下令”不让魏明仁闹下去，否则他将成“头号战犯”，魏明仁因此两天前就把遗像、文物等打包带走。

针对碧云禅寺拆除争议，大陆国台办发言人安峰山昨天在例行记者会上受询时指出，台湾当局强拆建筑物暴露了民进党“一边去放任纵容台独分裂行径，一边去打击和迫害主张统一的台湾人士”，“这种做法必将受到两岸群众的共同反对和谴责”。

亲蓝的《联合报》昨天则发表短评，质疑民进党当局“早不拆，晚不拆，为何此时拆，有没有选举考量？”

在台湾，公开展示和悬挂五星旗并无不法，但由于两岸关系自民进党二次执政后僵滞，加上大陆在军事和外交上频频向台湾施压，激起岛内独派敌意，提出禁挂五星旗的公投，上月却已遭中央选举委员会驳回。

因总统蔡英文拒绝承认“九二共识”，两岸官方往来两年多来停摆，民间交流却在大陆释出多项惠台措施下依旧热络，近期好些民调更显示支持两岸统一的台湾民众比率达到新高。安峰山昨天对此表示“顺民意，自然就会得民心”。

（记者是《联合早报》台北特派员）